

历经整治，临高新盈和贵村展露新颜： 村庄美起来 产业兴起来

H 乡村振兴工作队在行动

■ 本报记者 张惠宁

环境卫生整治，是乡村振兴的基础设施。为彻底解决临高新盈镇和贵村后水湾畔垃圾乱扔乱放的现象，4月中旬，该村乡村振兴工作队队长杨勇宏带领全体队员、村“两委”干部、村党员以及保洁员等人，花了半个月的时间，从新盈镇后水湾公路3公里长的路段和1公里长的海滩上，一举清理出大量的建筑垃圾和生活垃圾，后水湾重现昔日风采。村民不禁惊叹：“后水湾原来如此清秀美丽！”

清理垃圾 整治人居环境

在风景秀丽的后水湾红树林自然保护区，常常有村民到防风林带观光聚餐、野炊烧烤，这里甚至出现了大量为烧烤而备的土窑，村民聚餐之后，留下大量垃圾无人清理，经年累月，防风林里垃圾遍地。

新盈镇和贵村位于红树林保护区之内，人口密集，由于历史的原因，大量建筑垃圾倾倒在新盈镇墟至和贵村这段四五公里长的后水湾公路两侧，垃圾陈

年堆积，人居环境脏乱差。

杨勇宏是军人出身，进村第二天，他就把村委会办公楼里里外外打扫得干干净净。他率领乡村振兴工作队，下大力气整治和贵村人居环境，驻村不到2个月，就打造了一个干净、整洁的和贵村。

“堵源头，弃库存。”5月6日，杨勇宏向海南日报记者介绍工作队的人居环境整治经验。“堵源头”即加大乡村卫生教育宣传，改变村民乱扔垃圾的不良习惯，树宣传牌，村广播站早晚广播，工作队员入户宣传。“弃库存”即彻底清理道路两侧，村内以及红树林里的陈年垃圾。

这可是件苦差事。他1个多月开了4次党小组会议，发挥村党员的先

锋模范作用，以党员率先垂范，号召群众参与到环境卫生整治中来。连续半个月每天清理3小时，道路两侧、防风林里的生活垃圾被一一清理干净，红树林海面上漂浮的垃圾也被他们用小船打捞上岸。

谋求村庄发展 绘制美丽图景

如今，新盈镇通往后水湾红树林的道路两侧陈年的垃圾不见了，取而代之的是新种上的3000株迎客的三角梅。漫步防风大堤，黄海观树看鸟，好不惬意。人居环境整治美了，如何将乡村发展得更好？

驻村才半个月时，杨勇宏就组织

召开了村民大会，商讨决定发展石斛兰产业，并准备在其中的文川村民小组种上700亩秋石斛，先发展产业，再带动文旅项目发展。石斛产业不仅将全村贫困户41户207人纳入发展，也是和贵村全村发展的希望。

“他出力最大。”海南石斛公司临港项目负责人王圣奇夸赞杨勇宏。这个产业项目酝酿已有一段时日，但仍有部分村民不想跟企业合作。杨勇宏进村入户做村民思想工作，去解释产业发展的前景，耐心答疑解惑，直至问题全部解决。

“杨勇宏来了以后，为百姓办了很多实事。”临高应急管理局和贵村贫困户帮扶责任人王军称赞。

(本报临城5月8日电)

**注意绕行！
13日起海榆东线陵水部分路段全幅封闭管制**

本报海口5月8日讯（记者良子 特约记者周平虎）5月8日，省交警总队发布交通管制通告，因文黎大道与G223海榆东线相交路段进行高架桥现浇箱梁施工的需要，从5月13日至7月20日对G223海榆东线陵水段K247+570至K247+630段（共60米）采取全幅封闭的交通管制。

据了解，由于采取全幅封闭的交通管制，来往车辆需经高架桥辅道及思源路绕行。

具体绕行路线：（一）由陵水县城往三才镇方向的车辆由G223海榆东线K247+570向左→高架桥左幅辅道→文黎中心大道平交口向右→高架桥右幅辅道→往左进入223国道至三才镇。（二）由三才镇往陵水县城方向的车辆由G223海榆东线K247+630向右→高架桥右幅辅道→文黎中心大道平交口向左→思源路→往右进入223国道至陵水县城。

海南多所学校发布今秋文体特长生招生计划

本报海口5月8日讯（记者叶媛媛 陈卓斌）近期，继海南中学、海南华侨中学之后，我省多所中学陆续发布2019年秋季学期文体特长生招生计划。其中，省农垦中学计划招收高一、初一特长生共63人，省国兴中学招收高一特长生26人，初一特长生10人；海南师范大学附属中学招收24人；海口第一中学招收105人；海口实验中学招收38人。

海南日报记者了解到，该校今年秋季计划招收文体特长生105人，其中高一60人、初一45人，艺术类包含声乐、舞蹈、民乐、绘画、书法等，体育类包含篮球、武术、田径、游泳，网上报名时间为5月9日—11日，到校现场报名和交纸质材料时间：5月9日—11日。海口实验中学招收高一特长生38人，面向海口市学籍的2019届应届毕业生进行招生，报名时间为5月11日—12日。

此外，省农垦中学、省国兴中学等省属中学也发布了今年文体特长生招生计划。其中，海南省国兴中学招收高一文体特长生26人。特长生招收范围包括舞蹈、声乐、器乐（钢琴、古筝、小提琴或二胡）、书法、美术、织锦、田径、足球、篮球等。初一文体特长生10人。

展示职教新成果 海职院举办开放日活动

本报海口5月8日讯（记者陈卓斌）本周是2019年职业教育活动周。5月8日，海南职业技术学院举办职业教育活动周校园开放日活动，对外全方位展示该校职业教育新成果，秀出全校师生新风采。

当天上午，海职院面向学生、家长、合作企业、新闻媒体和社会各界人士开放参观专业实训室、图书馆、校史馆、学生食堂等，集中展示了该校的专业特色、教学成果、学生技能和校园文化，引来各方关注和讨论。

在机器人展示区，该校工业与信息学院师生一边操控着自主研发的机器人，一边向大家讲解机器人的设计原理和应用方向；在社团活动展示区，该校轮滑社的学生现场列队表演，各项技巧运用娴熟，获得阵阵掌声；在美食烹饪区，该校学子精心烹制了一份份色、香、味俱全的美食，令人垂涎。

在校园开放日启动仪式上，海职院还和海口美兰国际机场签约，在该校揭牌成立安检专业人才培养基地，进一步加强产教融合和校企合作。



我省献血年龄延长至65周岁
首批60岁以上
志愿者组团献血

5月8日在省血液中心举办的“奉献不止步 爱心不停歇”——庆祝《海南经济特区无偿献血条例》（以下简称《条例》）实施暨60周岁以上献血者献血活动上，近20名来自全省各市县的60周岁以上无偿献血者积极参与。

据悉，《条例》自今年5月1日起正式实施，其中一大亮点，就是将献血年龄延长至65周岁，这也是目前全国规定献血年龄上限最高的地方条例。图为2名志愿者在献血。

本报记者 符王润 张茂 通讯员 李耀文 屈璐 李玮 摄影报道

万宁法院成功调解一起死亡交通事故案件 涉及金额超过200万元

因蒋某操作不当，致使车辆撞击护栏翻车，造成了王某、聂某、赵某、盘某等4人死亡和蒋某受伤的交通事故。

事故发生后，万宁市人民法院第一时间派出交通法庭法官和调解专员介入，对民事赔偿部分进行积极调解。通过对各方当事人进行释法，让各方当事人正确认识这次交通事故中造成损失的赔偿项目和标准。经过多次调解，各方当事人在互让互谅的基础上达成了调解协议，海南某机械设备有限公司分别

赔偿各受害者家属60万元至80万元不等。目前受害者家属已收到公司支付的赔偿款。

万宁市人民法院相关负责人介绍，这次交通事故的成功调解，避免了矛盾激化，切实发挥了人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用。同时也为更多人普及了相关法律知识，将有利于道路交通事故处理部门解放警力，提高执法办案的质量，也有利于提高事故处理的规范化、法治化水平，更将提高群众在事故处理方面的安全感和满意度。

据了解，近年来，万宁市人民法院通过联合交警部门积极探索与实践，走出一条审判机关与交警部门通力协作，以调解结案为主要方式，以法院法律服务前移，抢救费用先行支付为特征的快速调解、快速理赔、快速救济的道路交通事故损害赔偿纠纷解决之路。

2019年1月1日至今，万宁交通事故巡回法庭共调解交通事故责任纠纷案件212件，涉案总金额达到752.3万元，其中涉及交通事故死亡案件10件，483万元资金当场履行到位。

第十届海南省双拥模范城(县、区)、模范单位和个人拟命名表彰名单

一、双拥模范城(8个)

三亚市
海口市
文昌市
琼海市
儋州市
三沙市
东方市
五指山市

二、双拥模范县(4个)

澄迈县
陵水黎族自治县
定安县
昌江黎族自治县

三、双拥模范区(3个)

海口市美兰区
海口市琼山区
海口市龙华区

四、爱国拥军模范单位(21个)

海口市华侨中学
海口市慈善总会
海口市龙华区教育局
海口市美兰区教育局
海口市秀英区民政局
海口市琼山区民政局

三亚市司法局
三亚市天涯区西岛社区居民委员会

儋州市国土资源局
儋州市教育局

五指山市通什镇政府
东方市第四小学

文昌市教育局
万宁市双拥办

琼海市财政局
三沙市船务管理局

澄迈县规划委员会
中共昌江黎族自治县宣传部

屯昌县国土资源局
陵水黎族自治县教育与科技局

定安县定城镇政府

中国共产党万宁市委员会
万宁市人民政府

万宁市人民法院
万宁市人民检察院

万宁市公安局
万宁市司法局

万宁市市场监督管理局
万宁市综合行政执法局

万宁市住房和城乡建设局
万宁市交通运输局

万宁市水务局
万宁市农业农村局

万宁市商务局
万宁市卫生健康委员会

万宁市文化旅游广电体育局
万宁市市场监督管理局

万宁市林业局
万宁市园林绿化和环卫局

万宁市乡村振兴局
万宁市退役军人事务局

万宁市政务服务管理局
万宁市行政审批局

万宁市人民代表大会常务委员会
万宁市监察委员会

万宁市人民检察院
万宁市人民法院

万宁市人民武装部
万宁市人民防空办公室

万宁市人民防空办公室
万宁市人民防空办公室

万宁市人民防空办公室